

# 民工“骑驴找马” 工作不舒心成跳槽原因

昨天,玄武区人社局在南京火车站站前广场举行春风送岗位活动,15家招工单位提供300多个岗位,吸引了很多刚刚来宁的务工人员。现代快报记者发现,来宁务工人员在选择工作时不再“将就”,找工作的标准包括:月薪、福利待遇、环境、劳动强度等。

现代快报记者 项凤华 徐岑

## 平均月薪2500元,比去年微涨

快递收派员,4000元以上;服务员,2500—3500元;西式面点师,2300—4300元……玄武区人社局在火车站站前广场设摊“抢”人,效果不错。一出火车站,不少拖着箱子、背着包的务工人员,就被两块巨大的招聘展板吸引。

玄武区人社局就业促进科科长陆勇介绍,今年虽然招聘岗位充足,但与往年相比,工厂招工较少,还有建筑单位一个招工计划都没有。一方面是因为今年过年较晚,很多企业要等到正月十五才会开工;另一方面也受经济环境、产业结构调整等多重因素影响,在现场提供的300多个岗位中,以物流、餐饮、家政等服务业岗位为主,薪资待遇与去年相比,也仅是微涨。“工资平均在2500元左右,现在用人成本不小,单位对涨薪比较谨慎。虽然没太敢涨工资,但福利还是不错的,除了包吃住外,五险一金,年休假,这些保障齐全。”

## 工作环境决定去留

40岁的毛师傅来自陕西,他认真地在展板上研究招聘岗位。“我刚下火车,之前是在江宁区一家生产汽车配件的工厂上班。”毛师傅说,他每月工资4000多块。虽然工资还行,但他并不满意,“我找到合适的,就走。”他坦言,“这4000块赚得不容易,老板叫加班我们就要去干活,每天工作11个小时,一周只能休息一天。工资是和工作量挂钩的,干得非常累,我干了3年,已经没兴趣了。我想找个加班少点的工作环境好点的。”

26岁的小储透露,他也是“骑驴找马”,“我打工去过很多地方,大的城市有北京、深圳、杭州、西安、太原,小城市就更多了。过年前,我到南京的一家企业找了份操作工的活,干了不到一个月,春节放假,我就回老家了。现在是回来上工的,行李还在那儿呢。”小储说,“我找工作的要求很简单,要有前途,然后是工作环境不能太差,还有就是离家不是太远。”

## “用脚投票”挑老板

针对这样的现象,陆勇说:“你看,问的人这么多,



春风送岗位活动现场 现代快报记者 项凤华 摄

但仔细观察就会发现,有一半以上只是来‘逛’一圈的。”因为长期组织招聘会,陆勇分析了最近两年的变化。不少民工兄弟是有工作的,但还是抱着“骑驴找马”的心态,来看看有没有心仪的跳槽企业,没有合适的岗位,他们很快就会离开。“过去对农民工来说,有一份工作能挣到钱就不错了,一看到招工的马上就过来,跳槽是连想都不敢想的事。如今,跳槽不再是学历高、能力强的白领们的专属。在劳动力市场里,农民工们也开始‘用脚投票’挑老板,干得不舒心就走。”

现代快报记者了解到,南京“2015年春风行动”将持续至3月底。为迎接春节后民工求职高潮,全市已计划各类招聘、服务活动近百场次。南京市人社局劳动就业服务管理中心副主任孙斌表示,节后民工潮将在正月十五后出现。随着外来务工人员家庭经济状况的改善,一年好不容易回到家乡,渴望享受难得的亲情乡情和闲暇时光,节后不再像过去那样急于返城求职,许多人过了元宵节才出门。

## 上班第一天,开发商忙晒POS单

快报讯(记者 马乐乐)晒售楼处人气、晒POS单,春节后的首个工作日,不少开发商忙活起来。昨天,南京有开发商称春节期间卖了10套房。不过,专业人士认为,刚开年就说楼市“热”,为时尚早。

春节期间,售楼处真的接待不过来,初五一天就到访50多组客户,成交近10套。”昨天中午,仙林湖一家楼盘的营销负责人在网上晒人气,除了有站在沙盘前的买房人照片之外,还有一张照片上是9张刷卡POS单。开发商称,买房人的热情远超想象,“不得已”刚开年就忙活起来。

不止一家楼盘这样“晒幸福”。江宁有楼盘称,昨天上午有买房人特意请了半天假,到售楼处签约。江北有一家楼盘表示,春节期间卖了6套房。麒麟有楼盘宣布,春节期间卖了价值半个亿的房子。

网上房地产显示,到昨天傍晚6点为止,羊年的第一个工作日已经有260套新房认购量,其中年前开盘的正荣润峯贡献了113套。有业内人士分析认为,昨天上传的数据是年前和过年期间新签约的滞后上传,不是昨天一天的实际认购量。

春节期间是楼市淡季,这期间的看房人很多是前期已做好决定,春节期间去签约只是履行手续。开发商的各种晒,有营销成分。”南京一家地产研究机构人士称,预计从三月下半个月开始,楼市才会进入状态,届时上市量和销量应当都会有明显增加,市场风向也要到那时才能看出来,现在谈市场热为时过早。



## 天公不作美,节后洗车点生意淡

快报讯(记者 顾元森)昨天是节后上班第一天,不少洗车点以为会迎来洗车高峰,不料天公不作美,各家洗车点普遍生意冷清。“天气预报说接下来两天还会下雨,估计雨天一结束,大家就会来洗车的,到时洗车价格也会恢复正常。”一位洗车店老板说。

昨天中午,现代快报记者来到位于广州路的一家洗车店,店前一辆车也没有。“今天一上午就洗了三四辆车,还不如平时。”洗车工告诉记者,“按理说长假过后的几天是生意最忙的时候,没想到会下雨,洗车的人就少多了。”他说,春节期间他们店没有放假,年前两天生意较好,每天能洗五六十辆车。过节期间,该店洗车的价格和平时一样,生意也还不错。

市民裴先生说,他回山东老家过年,正月初六才回南京,放假期间车子跑了2000多公里。他本想在昨天把车子洗洗,可天气预报说接下来几天都下雨。“只好先忍几天,等天气好一点再洗车吧。”至于为什么不在长假期间洗车,他说:“假期洗车的价格太高。”

昨天下午,在宏光路的一家洗车点,店主夫妇坐在店里没生意可做。“主要是天气不好,要不然今天洗车的肯定很多。”老板说,平时洗一辆轿车25元,但过年期间因为人手紧,工人工资高,洗一辆轿车50元,越野车、商务车80元,也比平时翻番。“从今天起,我们洗车的价格就恢复到跟平时一样了,估计天气好之后,生意就好了。”在大明路一家洗车点,店主表示,“正月初九起恢复正常价格,小车洗一次20元。”

## “开工利是” 亲,你收到了吗?

昨天是大年初七,开工第一天,起床困难、无心工作,是多数上班族的写照。这时候收到老板发的“开工利是”,想必会精神很多。在广州一带,红包被称作“利是”(又称“利事”),取其大吉大利,好运连连之意。昨天,不少单位为员工准备了这样一份惊喜。

现代快报记者 项凤华 徐岑

## 开工首日说吉祥话、领“开工利是”

昨天是羊年首个工作日,到了办公室,大家互道新年好。说了吉祥话,怎能没红包?大方的老板拿出现金红包,给准时上班的员工一人一个;时髦的老板最早在微信群里准备好了拜年红包……收到开工红包,员工们满心欢喜。

“刚走进公司,老板红包相迎,爽!”“第一天上班无聊至极,但开会抽红包,中了一百,新年开门红!”小伙伴们在网上晒“开工利是”,开心的并不是钱数的多少,而是老板的心意。

## 小店老板给服务员发百元开工红包

都说服务员流动性大,但在冯老板的鸭血粉丝店,这种情况却不存在。“服务员、勤杂工一共6个人,最短的干了两年,最长的干了五年,几乎是从店开张就在了。”他告诉现代快报记者,员工里家最近的在六合,其他都是安徽人。“逢年过节,别人都担心员工不回来,我不担心,他们还要回来收我的红包呢!”

今年春节,鸭血粉丝店正常营业,员工除了加班工资,每人还额外拿到三四百元的红包。“请假回去过年的员工,回来上班也给他们发个红包,感谢他们过去一年的付出。”冯老板表示,留住员工,一个靠工资,一个靠真情。“我们这儿工资最低的拿2600元,包吃住,多干一年每月多加100元,现在拿得多的基本工资在3000元以上。”

平时谁家父母生病了,家里有事,冯老板都请假。不仅如此,还有慰问金。“一般是200到500元。我把他们当家里人,把他们的父母也当自己的亲人。”冯老板说。

## 企业或发红包,或报销回家路费

节后是跳槽高峰期,不少企业把开工红包作为留住人心的利器。现代快报记者从南京安德门民工市场了解到,为吸引民工兄弟按时返回,不少企业在年前提前告知,报到有红包拿。现场招聘的企业也表示,到企业工作时间越长,工资越高,福利越好。江宁的一家电子厂为招揽新员工,在招聘海报上写道:“只要你愿意来,工作满一个月后,就可以报销回家路费。”



## 节后第一天,111对夫妻劳燕分飞

快报讯(记者 项凤华 徐岑)春节长假结束,南京各大婚姻登记处昨天正式上班。现代快报记者发现,昨天不仅有不少情侣来领证,还有不少夫妻来办离婚手续。来自南京市市民政局的数据显示,截至昨天17点半,全市有124对新人结婚,111对夫妻离婚。

上午9点半,一对男女走进玄武区婚姻登记处。这是节后该区第一对离婚夫妻,男方1976年出生,女方1983年出生。登记员想调解:“刚过完年就想离婚,你们别冲动,再好好想想啊!”但两人都拒绝调解,称春节期间已经想好了,双方家长也都知道。登记员看两人非常坚持,而且离婚协议书写得很清楚,可见是下定决心离了。拿到离婚证书,两人也是一脸平静。

接近11点,现代快报记者又碰到一对来离婚的中年夫妻。两人因为离婚材料没带全互相埋怨,随后又将战火蔓延到看孩子的问题上。“你凭什么不让我看儿子,除夕不能一起过就算了,红包都不让我给!”“那你让我看我儿子了吗?”原来,这是对重组夫妻,各自有孩子,双方都不允许对方跟孩子接触,矛盾在春节期间激化。最后,双方气呼呼地回家拿材料了。

“根据首日结婚离婚的情况,结离比非常高,有的区离婚数量甚至远高于结婚数量。”南京市市民政局有关负责人介绍。比如,截至下午3点50分,雨花区结婚的有1对,离婚的却有7对;秦淮区有4对结婚,离婚夫妻有9对。她表示,过了年还坚持来离婚的,是真心和对方过不下去,希望新年能有新的开始。